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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr 5347 Pana Pawła Papke, Posła na Sejm RP, z 14 października 

2024 r. w  przedłużenia terminu spłaty z tytułu pobranych w czasie pandemii środków 

finansowych w formie ryczałtowej bez sprawozdawczości, uprzejmie proszę o przyjęcie 

następujących informacji.

1. Czy wobec przedstawionych argumentów, podejmowane są w Ministerstwie prace 

mające na celu wydłużenie terminu spłat zaległości finansowych lub umorzenia zobowiązań?

2. Czy Ministerstwo Zdrowia jest w stałym kontakcie ze szpitalami, których ta sytuacja 

dotknęła bezpośrednio, by wypracować rozwiązanie tej sytuacji i wspomóc szpitale 

w rozliczeniu się z zaległości finansowych pobranych w czasie pandemii, w sposób 

umożliwiający im normalne funkcjonowanie?

Obecnie trwają prace legislacyjne, mające na celu wydłużenie okresu rozliczania świadczeń 

dla świadczeniodawców realizujących umowę z Narodowym Funduszem Zdrowia do 

31 grudnia 2025 r. Rozliczenie środków wypłaconych świadczeniodawcom w formie tzw. 

„1/12” będzie mogło nastąpić w kolejnych okresach rozliczeniowych, następujących po 

31 grudnia 2024 r. Rozliczanie będzie mogło nastąpić również w ramach kolejnych umów 

zawartych przez danego świadczeniodawcę z Funduszem, a nie tylko w ramach umowy, 

z którą wiązało się wypłacanie zaliczek.

Ponadto pragnę zapewnić, że Ministerstwo Zdrowia wspólnie z Narodowym Funduszem 

Zdrowia oraz Agencją Oceny Technologii Medycznych i Taryfikacji, systematycznie 

podejmuje działania mające na celu poprawę sytuacji finansowej podmiotów leczniczych.

W 2024 r. zostały podjęte następujące działania:
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Dyrektorzy Oddziałów Wojewódzkich NFZ rozliczyli i sfinansowali świadczenia opieki 

zdrowotnej udzielone w 2023 r. ponad limit umów o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej

– zabezpieczono w tym celu środki finansowe w kwocie 2 237 597 tys. zł;

 Minister Finansów wyemitował i przekazał NFZ obligacje skarbowe o wartości 

3 mld złotych z przeznaczeniem na konkretne obszary świadczeń, m.in. leczenie 

onkologiczne i diagnostykę onkologiczną dzieci i dorosłych, psychiatrię dziecięcą, 

leczenie i diagnostykę chorób rzadkich dzieci.

Dyrektorzy Oddziałów Wojewódzkich NFZ przedstawili świadczeniodawcom aneksy do

umów o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej implementujące wariant nr 3 rekomendacji

Nr 48/2024 z dnia 24 maja 2024 r. Prezesa Agencji Oceny Technologii Medycznych 

i Taryfikacji w sprawie zmiany sposobu lub poziomu finansowania świadczeń opieki 

zdrowotnej. W efekcie niniejszego procesu aneksowaniem objęto 35 687 umów o udzielanie

świadczeń opieki zdrowotnej zwiększając ich wartość na II półrocze 2024 r. 

o 7 856 969 981,23 zł.

Decyzją Minister Zdrowia, Narodowy Fundusz Zdrowia otrzymał wyższą dotację celem 

sfinansowania świadczeń gwarantowanych, w tym w nielimitowanych zakresach świadczeń 

- łączne zwiększenie środków przeznaczonych na zwiększenie dotacji podmiotowej dla NFZ 

na 2024 r. wyniosło dotychczas blisko 4 mld zł.

Ponadto zidentyfikowane w części 83 – Rezerwy celowe naturalne oszczędności powstałe 

w związku z upływem ustawowego terminu ich podziału, pozwoliły na przekierowanie tych 

środków do części 46 – Zdrowie i zwiększenie planu wydatków w tej części o 1,2 mld zł 

z przeznaczeniem na dotację podmiotową dla Narodowego Funduszu Zdrowia, 

umożliwiającą dalsze sfinansowanie nadwykonań za III kwartał 2024 r.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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